

彭斯对华直言 大陆理当智取

本报特约撰稿人：臧英年



和税收，鼓励创新，放宽贷款。更要在共产党内部推行民主措施，落实在言论、选举、任职和限权各方面的政策，使广大的共产党员可以产生活力、增加信心、充实条件，为民服务，报效国家。

对台要和平相处，不断扩大互助和交流，提供台胞到大陆求学、就业、观光、探亲的种种机会和据点。以大陆内部民主建设为原动力和吸引力，水到渠成，实现两岸和平统一。当前国际局势和今后发展方向已铲除了台湾独立的空间，中国大陆对台措施的重点不是以言词和行动威胁台湾不能独立，而是以互惠行动和自我革新为主轴，制造两岸和平统一的条件和前景。

大陆对外要敦亲睦邻。以振兴经贸和文化交流为主力去带动亚太地区的健康发展及和平建设。针对国际事务，要行动和发言，言行兼备，在重要领域里，如反对恐怖、气候变暖、地区和平、人权伸张、节省资源、经济发展和卫生健康等，尽心竭力，一施所长。

在增加军备方面，中国要适可而止。因为世界上没有任何国家，包括美俄在内，会对中国运用武力，一拼死活。在美中贸易战里，美方的目标是：降低贸易逆差，停止侵犯专利，和放宽外贸进入大陆的限制等。这

都是可以和应该探讨的项目，做好了，互利互惠；做坏了，两败俱伤。在双方谈判时可以各让一步，各取所需，圆满结局。这才是建立威信和巩固国本的正确收场。

到头来，彭斯副总统的发言，尽管是措辞严厉，直截了当，但不是要立意树敌，加强对抗，可视是美方用心的提醒和诉求。彭斯发言里对美中前景的希望是：“在我们前进的道路上，让我们以决心和信念追求和平与繁荣的未来，”“相信美国人民和中国人民之间的持久友谊”。1989年六四事件后，美国前总统尼克松专程抵华访问，在11月1日江泽民主席主持的欢迎会里发言的一段话是：“敌人之间说不到失和，敌人之间也不怕产生误解。朋友之间才有这种倾述。我相信假以时日，中美的关系会攀登新的高峰。它们会找到新的合作的途径，去共同建立一个更美好的世界和全民共享的更美好的人生。”

正所谓：友直、友谅、友多闻。尼克松近30年前的说法此刻依然适用。中国走向自由民主的康庄大道才是造福全民，垂万世而不朽的勋功伟业。这正是：“美中互动生枝节，彭斯谴华言迫切。两国人民友谊深，互谅互助展新页。”

2018年10月11日终稿

彭斯讲话要点摘选

回顾历史，美国有恩于中国

在独立战争之后，当我们年轻的国家寻求新的出口市场时，中国人对带着满载着人参和皮毛的美国贸易者敞开了大门。

当中国经受“百年耻辱”之际，美国拒绝加入，并主张“门户开放”政策，我们能够与中国进行更自由的贸易，并维持他们的主权。

当美国传教士带着福音来到中国海岸，他们被古老而充满活力的人民和深厚的文化所吸引。他们不仅传播了信仰，还创立了中国一些最早和最优秀的大学。

随着二战开始，我们做为盟国共同打击帝国主义。在战争之后，美国确保中国成为联合国的一部分，成为战后世界的一股重要力量。

但是，中国共产党在1949年掌权之后开始了威权扩张主义。很难想象五年之前我们并肩作战，而五年之后我们在朝鲜半岛的山区和峡谷中交战。我的父亲也参与了那场自由之战。

过去25年，美国重建了中国

在过去17年，中国的GDP增长九倍，变成了世界第二大经济体。这很大程度上得益于美国对中国的投资。中国共产党也使用了与自由公平贸易不符的一系列政策，包括关税、配额、货币操纵、强制技术转移、知识产权盗窃以及工业补贴。这些政策建立了中国制造业的基本，而以竞争对手特别是美国的利益为代价。

中国的行为给美国带来了巨大贸易赤字，去年这个数字是3750亿，几乎占我们全球贸易赤字的一半。就像川普总统本周说的，我们在过去25年重建了中国。

现在，通过“中国制造2025”，中国共产党试图控制全世界90%的最先进的工业，包括机器人、生物技术和人工智能。为了赢得21世纪经济的领导权，北京指导其工业官员和商界以任何方式获取美国的知识产权。这是我们经济领导力的基石。

北京现在要求很多想在中国做生意的美国公司交出他们的商业秘密，也要求并支持对美国公司的并购，以获取他们的创意。最可怕的是，中国的安全机构掌握了大量窃取美国科技的能力——包括最先进的军事技术。使用这些偷窃的技术，中共正大规模地化犁为剑。

中国在军事上咄咄逼人

中国的军费是亚洲其他国家的总和，北京将在陆海空，乃至外太空抗衡美国军力作为首要任务。中国希望将美国挤出西太平洋，并试图阻止我们援助盟友。但是他们会失败。

北京也比以往任何时候都更广泛地宣示其力量。中国船只经常在由日本管理的尖阁列岛附近巡逻。尽管中国领导人2015年站在白宫玫瑰园里说他的国家“无意将南中国海军事化”，今天，在人工建造的岛屿上的军事基地里，北京部署了先进的反舰和防空导弹。

中国这星期展示了咄咄逼人的行为，一艘中国军舰逼近在南中国海进行自由航行的美国“迪凯特号”军舰，两舰相距仅有不到45码，迫使我方军舰迅速采取避

撞动作。尽管受到这样鲁莽的骚扰，美国海军将在国际法允许的范围内、在我们国家利益的要求下，继续飞行、航行和运作。我们不会被吓倒；我们不会退缩。

北京没有自由和人权

北京也没有像我们希望的那样让自己的人民迈向更大的自由。曾有一度，北京慢慢地走向更大的自由以及对人权的更大尊重。然而，近年来，中国朝着控制和压迫本国人民的方向急转弯。

如今，中国已经建立了无以伦比的监控国家，范围越来越广，越来越具侵人性，而且经常是在美国技术的帮助之下。他们所说的“中国防火长城”也筑得越来越高，严重限制着中国人民的信息自由流动。

到2020年，中国的统治者试图落实奥威尔式的体系，也就是所谓的“社会信用分数”，前提是几乎控制人们生活的方方面面。用这一项目蓝图的官方文字的话说，该体系“让守信者畅行天下，让失信者寸步难行。”

在宗教自由的问题上，中国的基督徒、佛教徒和穆斯林正在经受新一波迫害浪潮的冲击。

上个月，北京关闭了中国最大的地下教会之一。在全国各地，当局拆毁十字架、焚烧圣经、监禁信徒。北京如今还与梵蒂冈达成协议，让公开宣称不信神的共产党在任命天主教主教方面发挥直接作用。对中国的基督徒来说，这些是绝望的时刻。

北京也在打压佛教。过去十年来，超过150名藏僧为了抗议中国压制他们的信仰和文化而自焚。在新疆，共产党在政府营地内监禁了多达一百万维吾尔穆斯林。他们在那里经受昼夜不停的洗脑。营地的幸存者描述他们的经历说，这是北京蓄意扼杀维吾尔文化并消灭穆斯林信仰。

历史已经证明，那些压迫本国人民的国家很少就住住手。北京还试图将其势力扩展到全世界各地。

用债务外交外侵、腐化其它国家

事实上，中国用所谓的“债务外交”扩大其影响力。今天，中国为亚洲、非洲、欧洲甚至拉丁美洲的政府提供数千亿美元的基础设施贷款。但这些贷款的条款就算往好里说也是不透明的，而且带来的利益压倒性地流向北京。

问问斯里兰卡吧，他们借了巨额债务让中国国企建造商业价值存疑的港口。两年前斯里兰卡无法偿还贷款，于是北京迫使斯里兰卡将新建的港口交到中国手里。这个港口可能很快就要成为中国不断扩展的蓝水海军的前进基地了。

在我们的半球内，北京向委内瑞拉腐败无能的马杜罗政权提供了一条生命线，承诺提供50亿美元的、可以用石油偿还的贷款。中国还是该国最大的单一债权人，让委内瑞拉人背上了超过500亿美元的债务。北京还通过向承诺配合中国战略目标的政党和候选人提供直接支持来腐化一些国家的政治。

自去年以来，中国共产党已说服三个拉丁美洲国家与台湾断交，转而承认北京。这些行动威胁到台湾海峡

的稳定—美利坚合众国对此予以谴责。尽管我们政府将遵守三个联合公报和《台湾关系法》所反映的一个中国政策，美国始终相信，台湾对民主的拥抱为所有华人展示了一条更好的道路。

中国干涉美国政治

毫无疑问，中国正在干涉美国的民主运作。就像川普总统上个星期所说的那样，我们“发现中国在试图干预我们2018年即将到来的中期选举。”

我们的情报界表示，“中国正在瞄准美国的州和地方政府和官员，以利用联邦政府和地方政府在政策上的分歧。中国正在利用一些可能引起意见分裂的议题，如贸易关税问题，以推动北京的政治影响力。”

今年6月，北京发出了一份名为宣传管理通知的敏感文件，其中提出了它的战略。该通知的原话说，中国必须精准出击，分化美国国内不同的群体。

为了达到这一目的，北京遣调其隐秘的行动人员、幌子组织和宣传机构来改变美国人对中国政策的看法。我们情报界一位资深职业官员最近告诉我说，跟中国正在美国各地所做的事情相比，俄罗斯正在做的事情是小巫见大巫。

一些中国高级官员还试图把美国一些工商界领袖意图维持他们在中国的公司运营的愿望作为杠杆来影响他们，要他们谴责我们的贸易行动。最近的一个例子是，他们威胁美国一家大公司说，如果该公司拒绝公开发声反对美国政府的政策，就不批准他们在中国的营业执照。

就影响中期选举而言，诸位只需要看一看北京针对我们的关税政策提出的反制关税就可以了。北京特意锁定那些可能在2018年选举中发挥重大作用的行业和州。有一种估算是，中国选择打击的美国的郡有80%以上曾在2016年投票支持川普总统；如今，中国希望把那些选民调转过来反对我们的行政当局。

中国还直接向美国选民发出诉求。上个星期，中国政府出资在《得梅因纪事报》刊登了好几页的插页广告。那份报纸是美国驻中国大使的家乡州爱奥华州的主要报纸，也是2018年选举的一个具有关键州。那些广告的版面设计看上去像是新闻报道，把我们的贸易政策说成是鲁莽的，对爱奥华州的人是有害的。

中国对美国工商界施加影响

北京还在采取步骤，利用其经济杠杆力和巨大市场的诱惑力，对美国工商界施加影响。北京如今要求在中国经营的美国合资企业在公司内部建立他们所说的“党组织”，让共产党在雇人和投资决策上拥有发言权甚至否决权。

中国当局还对把台湾描述为独特地理实体或者偏离中国西藏政策的美国公司发出威胁。北京迫使达美航空公司因为不在网站上把台湾称为“中国一个省”而公开道歉。北京还迫使万豪解雇了一名只是转推了一条有关西藏推文的美国雇员。

(下接B7版 →)